

Время выполнения заданий – 120 минут

Максимальное количество баллов - 100

Задание 1 (35 баллов)



Перед вами выдержки из текста письма одного из наиболее образованных современников короля Карла Великого, являвшегося одним из его ближайших советников в реформах образования и богослужения. Внимательно прочитайте его и ответьте на вопросы:

Великому государю и всеславному во Христе, благочестивейшему Карлу, королю Германии, Галлии и Италии и проповедникам слова господня, смиренный и ничтожный сын святой матери церкви — вечной славы во Христе и здравия!

<...>

С каким благочестием и с какою любовью ты трудился, ради распространения имени Христова, смягчить суровость несчастного народа саксов словом истинного спасения! Но их обращение, по-видимому, и до сих пор не удостоилось благодати, и потому многие из них остаются погрязшими вместе с дьяволом в мерзостях отвратительных обычаев. Ты же, почитатель истины и спасения душ, вознагражден теперь Христом за твою добрую волю еще большею славою и большею хвалою: Он подчинил твоему скипетру, подъятому на его прославление, народы и племена гуннов (т. е. аваров), страшных издавна своим зверством и силою; он наложил своею благодатью ярмо святой веры на их гордую выю и пролил свет истины пред очами их ума, ослепленного от века.

Но теперь ваше премудрое и богоугодное благочестие должно позаботиться о приискании для нового народа проповедников благочестивых, сведущих в науке святой веры и проникнутых евангельскими правилами: пусть они подражают в проповеди слова божия святым апостолам, которые имели обычай предлагать своим слушателям при первом их посвящении в таинства веры млеко, т. е. мягкие правила, как то выразил апостол Павел: «И я, братья, не могу говорить вам, как существам духовным, но как плотским. Подобно младенцам во Христе, я предложил вам напиться молока, а не пищу. Вы бы еще не возмogli, да и теперь еще не можете» (I Кор. III, 1, 2). Так указал на это всемирный проповедник, а его устами говорил Христос: именно, чтобы при первом обращении народов к вере питать их мягкими правилами, как новорожденных питают молоком; иначе суровые правила сделают то, что неокрепший дух изблюет все, что выпьет...

Приняв все это во внимание, ваше святое благочестие в своем премудром предвидении должно рассмотреть, будет ли хорошо, при первом обращении к вере, налагать бремя десятины на грубый народ, так чтобы каждый дом платил сполна; следует обстоятельно подумать о том: разве апостолы, самим Богом Христом наставленные и посланные для проповедования миру, спрашивали десятину или требовали ее? Мы знаем, что сбор десятины с имущества — дело весьма хорошее; но все же лучше отказаться от десятины, нежели погубить веру. Мы сами, рожденные, воспитанные и наставленные в кафолической вере, и мы едва соглашаемся вполне на десятину с нашего имущества. Во сколько же раз более воспротивится всякой щедроте их слабая вера, детский ум и дух жадный? Конечно, по утверждению веры, по укреплении в них обычаев христианства, им, как людям более совершенным, можно будет предложить и более строгие правила, которые тогда уже не испугают христианскою религией умы, успевшие окрепнуть.

<...>

Вопрос 1. Датируйте письмо по отраженным в нем событиям правления Карла Великого, приведите свою аргументацию.

Вопрос 2. Автор называет себя «смирненным и ничтожным сыном святой матери церкви». Как в действительности звали этого человека и чем он прославился? Какое прозвище он получил при дворе Карла Великого и какое библейское имя он сам использовал в переписке при обращении к королю?

Вопрос 3. В тексте письма указано, что среди множества покоренных Карлом Великим племен были авары. Почему автор письма и средневековые анналисты называли их таким именем, как гунны (при том, что Гуннская держава в Европе распалась вскоре после смерти Атилы в 453 г.)? Обоснуйте свой ответ

Вопрос 4. В письме сказано о том, что для вновь завоеванного народа необходимо подыскать «сведущих в науке святой веры» проповедников, которые питали бы их «млеко» без наложения церковной десятины. Почему он предлагал такой путь христианизации? Назовите не менее трёх примеров восстаний покорённых Карлом народов против «кафолической веры». Дайте развернутый ответ.

Ответы пронумеруйте в соответствии с номером вопроса.

Задание 2 (35 баллов)

Прочтите внимательно выдержки из международного договора и ответьте на вопросы.

<...>

Глава I. Декларация относительно свободы торговли в бассейне реки Конго, ее устьях и окрестных странах, и состоящие с нею в связи постановления

СТАТЬЯ I.

Торговля всех наций будет пользоваться полной свободой:

Во всех территориях, составляющих бассейн реки Конго и ее притоков. Границами этому бассейну служат возвышенности смежных бассейнов, а именно: бассейн рек Ниари, Огове, Шари и Нила с севера; линия восточного водораздела притоков озера Танганика — с востока; возвышенности бассейнов реки Замбезе и Логге — с юга. Следовательно, этот бассейн обнимает все территории, чрез которые протекает река Конго и ее побочные реки, включая сюда озеро Танганика и вливающиеся в него с востока воды.

<...>

СТАТЬЯ VI.

Постановления как относительно покровительства туземцев, миссионеров и путешественников, так и относительно религиозной свободы.

Все державы, которые в сказанных территориях пользуются правами верховенства или влиянием, обязываются неусыпно заботиться о сохранении туземного народонаселения и об улучшении их нравственного и материального положения их быта и содействовать в особенности к уничтожению невольничества и торгова неграми; они будут покровительствовать и споспешествовать, без различия национальностей и вероисповеданий, всяким религиозным, научным и благотворительным учреждениям, основываемым и устраиваемым с этой целью, или клонящимся к просвещению туземцев, дабы они могли понимать и оценивать выгоды цивилизации.

Христианские миссионеры, ученые, исследователи, их проводники, имущество и коллекции будут также составлять предмет особого покровительства.

Свобода совести и веротерпимость будут положительно обеспечены как природным жителям, так и туземным подданным и иностранцам. Свободное и публичное отправление всех вероисповеданий, право сооружения богослужебных зданий и учреждение миссий, к каким бы вероисповеданиям оные ни принадлежали, не должны подлежать никакому ограничению или стеснению.

<...>

Глава II. Декларация относительно торгова невольниками

СТАТЬЯ IX

Согласно началам международного права, которые признаются подписавшимися державами, торг невольниками воспрещен, и все операции, которые на суше и на море снабжают эту торговлю невольниками, должны, равным образом, считаться запрещенными, а потому державы, которые пользуются или будут пользоваться правом верховенства или влиянием в территориях, составляющих бассейн реки Конго, объявляют, что эти территории не могут служить ни рынком, ни транзитным путем для торгова невольниками, какому бы племени таковые ни принадлежали. Каждая из этих держав обязывается употреблять все имеющиеся в ее власти меры к тому, чтобы положить конец этой торговле и подвергнуть наказанию тех, которые оной занимаются.

<...>

Глава VI. Декларация относительно существенных условий, которые подлежат исполнению для того, чтобы новые завладения на берегах африканского материка были считаемы действительными.

СТАТЬЯ XXXIV

Держава, которая впоследствии завладеет какой-либо территорией на берегах Африканского материка, лежащую вне ее нынешних владений, или которая, не имев доселе таких владений, приобретет таковую, а равно держава, которая примет на себя протекторат, должна препроводить подлежащий о том акт, вместе с объявлением, к подписавшим настоящий акт державам, для того, чтобы дать сим последним возможность заявить, в случае надобности, свои требования.

СТАТЬЯ XXXV

Державы, подписавшие настоящий акт, признают обязательство обеспечить в занимаемых ими на берегах Африканского материка территориях существование такой власти, которая достаточна для охраны приобретенных ими прав, и, в потребном случае, для охраны свободы торговли и транзита на условиях, однако, которые для сей последней постановлены.

<...>

Вопрос 1. Что это за соглашение, когда и на какой международной конференции оно было принято?

Вопрос 2. Какой статус приобрели территории бассейна реки Конго после этой конференции? Кто был объявлен их владельцем?

Вопрос 3. Одним из итогов работы этой конференции и принятия данного Акта стала разработка принципа "эффективной оккупации". Что вы знаете об этом принципе? Какого его содержание? Какую роль он сыграл в истории колонизации Африканского континента? Дайте развернутый ответ.

Вопрос 4. Что Вы знаете об истории колонизации бассейна реки Конго после принятия данного акта? Какие методы и способы эксплуатации применялись по отношению к местному населению? В связи с какими событиями и почему был изменен статус данной территории незадолго до Первой мировой войны? Дайте развернутый ответ.

Ответы пронумеруйте в соответствии с номером вопроса.

Задание 3 (30 баллов)

Перед вами картина, подаренная российскому императору Николаю II в 1895 году одним из европейских монархов. Внимательно рассмотрите ее и ответьте на вопросы:



Вопрос 1. Какой европейский монарх и под влиянием какого события подарил эту картину Николаю II?

Вопрос 2. Определите не менее трех европейских держав, которые символизируют женские фигуры, и укажите, по каким внешним атрибутам вы произвели их атрибуцию. Как с этими державами складывались отношения у Российской империи на момент создания этой картины?

Вопрос 3. Расскажите подробнее о событии, к которому был приурочен данный подарок. Перечислите не менее трех его последствий для международных отношений и дайте их развернутую характеристику. Можем ли мы считать, что Николай II разделял идею этого художественного послания? Ответ обоснуйте.

Ответы пронумеруйте в соответствии с номером вопроса.